

# ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ ДЛЯ НУЖД И ЗАПРОСОВ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

*К.А.Токменинов, Е.И.Берестов*  
Могилевский государственный  
технический университет

В условиях планово-распределительной экономики материально-технические ресурсы и готовая продукция распределялись по планируемым фондам на основе прикрепления производителя и потребителя друг к другу. Предприятия не имели возможности вести самостоятельно коммерческую деятельность, выбирать партнера по хозяйственным связям. Основные усилия предприятий были направлены на производственную деятельность. Для удовлетворения требований промышленности учебные заведения, в основном, готовили специалистов технического профиля. По мере формирования рыночных отношений изменялись функции предприятий, определяющее значение стали приобретать проблемы снабжения ресурсами и сбыта готовой продукции. Для решения этих важных задач требовались специалисты, владеющие вопросами экономики промышленных предприятий, маркетинга, бухгалтерского учета и т.д.

На первом этапе переходного периода к рынку эти проблемы пытались решить путем повышения квалификации и

переподготовки технических работников. Однако подобная форма не позволяла в полной мере решить проблему специалистов для нужд рыночной экономики.

В целом ряде вузов Республики Беларусь открыты новые специальности, ориентированные на подготовку специалистов, обеспечивающих эффективность коммерческой деятельности предприятия. В Могилевском государственном техническом университете в 1996 году был открыт экономический факультет для подготовки специалистов по маркетингу, коммерческой деятельности, экономике и управлению на промышленных предприятиях, бухгалтерскому учету и финансам. Выпускники указанных специальностей востребованы на промышленных предприятиях. При МГТУ открыт институт повышения квалификации (ИПК), который занимается переподготовкой специалистов, имеющих высшее образование, для деятельности в условиях рынка.

Вместе с тем следует отметить, что обучение или переподготовка специалистов экономического профиля сдерживается некоторыми факторами. Прежде всего следует отметить и нехватку специальной литературы. Это вызвано малыми тиражами, которыми она издается, дороговизной книг. В Республике недостаточно издается переводной литературы, обобщающей мировой уровень. Следует отметить недостаточное количество компьютеров и современных программных продуктов для подготовки специалистов, которые могли бы использовать экономико-математические методы моделирования социально-экономических процессов.

Вузы и промышленность из-за недостатка валютных средств ограничены в посылке специалистов за рубеж для обмена опытом.

Вместе с тем следует отметить, что общая тенденция в Республике Беларусь направлена на усиление подготовки специалистов для нужд промышленности, работающей в условиях перехода к рынку.

Одним из приоритетных направлений развития Республики является внешнеэкономическая деятельность и развитие экспорта.

## *Abstract*

*The real conditions of training Specialists in industry according to market economy demands in the Republic of Belarus have been presented. The problems and trends in teaching Specialists have been described.*